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щодо протидії мобінгу № 4306. Законопроектом пропонується внести 
чітке визначення самого поняття «мобінг» та визначити адміністративну 
відповідальність у вигляді накладання штрафу або громадських робіт. 

Проте цей законопроект не був підтриманий. І на сьогоднішній день 
законодавчо не визначені норми, що встановлювали б відповідальність  
за мобінг, а отже це питання залишається відкритим й до тепер,  
тоді як лише шляхом наслідування міжнародного досвіду й вдоско- 
налення юридичних механізмів можна досягти якісних змін щодо вирі- 
шення проблеми мобінгу в України.  
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На сьогоднішній день ми можемо спостерігати, як електронні  

докази використовуються в судочинстві, але не треба забувати, що вони 
потребують удосконалення процедури збирання та дослідження 
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електронних доказів у судовому процесі з метою уникнення  
будь-яких технічних помилок. 

Відповідно до ч. 1 ст. 100 ЦПКУ, де вказано електронними доказами 
є інформація в електронній (цифровій) формі, що містить дані про 
обставини, що мають значення для справи, зокрема, електронні доку- 
менти (в тому числі текстові документи, графічні зображення, плани, 
фотографії, відео- та звукозаписи тощо), веб-сайти (сторінки), текстові, 
мультимедійні та голосові повідомлення, метадані, бази даних та інші 
дані в електронній формі. Такі дані можуть зберігатися, зокрема, на 
портативних пристроях (картах пам’яті, мобільних телефонах тощо), 
серверах, системах резервного копіювання, інших місцях збереження 
даних в електронній формі (в тому числі в мережі Інтернет) [1]. 

Також до ч. 2 ст. 100 ЦПКУ, де електронні докази подаються  
в оригіналі або в електронній копії, засвідченій електронним цифро- 
вим підписом, прирівняним до власноручного підпису відповідно до  
Закону України» Про електронний цифровий підпис». Законом може  
бути передбачено інший порядок засвідчення електронної копії елек- 
тронного доказу [1]. 

Потрібно зазначити, що учасники справи мають право подавати 
електронні докази в паперових копіях, посвідчених у порядку, 
передбаченому законом.  

Паперова копія електронного доказу не вважається письмовим 
доказом. 

Учасник справи, який подає копію електронного доказу, повинен 
зазначити про наявність у нього або іншої особи оригіналу електронного 
доказу. 

Якщо подано копію (паперову копію) електронного доказу, суд за 
клопотанням учасника справи або з власної ініціативи може витребувати 
у відповідної особи оригінал електронного доказу. Якщо оригінал 
електронного доказу не подано, а учасник справи або суд ставить під 
сумнів відповідність поданої копії (паперової копії) оригіналу, такий 
доказ не береться судом до уваги [2, с. 4]. 

Згадування про електронні докази міститься серед таких джерел 
доказів як документи, але торкається вказаного питання лише 
поверхнево. Законодавець визначив, що до числа документів, за умови 
наявності в них відомостей, можуть належати: матеріали фотозйомки, 
звукозапису, відеозапису та інші носії інформації (у тому числі 
електронні) [3, с. 3]. 

Сутність електронних доказів пізнається через їх характерні ознаки, 
які полягають у відсутності матеріальної форми, наявності тісного 
взаємозв’язку із технічним носієм інформації, легко піддаються 
знищенню, при цьому можуть вільно переміщатись за допомогою 
телекомунікаційних мереж. Внаслідок особливої правової природи та 
власних специфічних ознак електронний доказ займає самостійне місце 
на рівні із письмовими та речовими доказами [5, с. 6]. 



142 

Потрібно не забувати, що електронні докази входять до предмета, як 
дослідження так цивільної процесуальної і кримінальної процесуальної 
теорії доказування. 

Дослідивши практичні проблеми застосування електронних доказів  
в цивільному судочинстві можемо зробити висновок, що в умовах 
швидкого темпу розвитку комп’ютерних технологій та з появою різно- 
манітної кількості нових програм, інформацію в електронній формі 
дедалі легше підробити, спотворити або навіть знищити, що унемож- 
ливить або суттєво утруднить процес дослідження та оцінки електронних 
доказів судом. Внаслідок цього, суд може прийняти до уваги недо- 
стовірний доказ і неправильно встановити обставини справи. Дана 
проблема лише частково врегульована ЦПК шляхом закріплення такої 
підстави для перегляду справи за нововиявленими обставинами як 
фальшивість електронних доказів. Однак, у ЦПК не міститься механізму 
захисту електронних доказів від підробки або знищення. Частково це 
може бути здійснено за допомогою інституту забезпечення доказів. 

Можемо відмітити, що з подальшим рухом науково-технічного 
прогресу будуть з’являтися не лише нові джерела електронної доказової 
інформації, а й абсолютно нові категорії доказів.  
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